

新时代呼唤企业家谱写新的创业史

■屠瑜 吴健

时事聚焦

如果用一句话来概括民营企业家创新创业的成功故事，我一定会选“爱拼才会赢”，不管什么行业，这句话永远也不会过时。

在上个月举行的2023智造创新者（上海）大会上，上海黑湖科技有限公司创始人&CEO周宇翔，分享了企业发展的历程。2016年，包括周宇翔在内的三名海归，辞掉了体面的工作，回到长宁区新华路的一个漏水的招待所写下了第一行代码。经过6年发展，黑湖科技从一家不到10个人的创业公司，成长为一家超过500名员工、为12000多家企业提供服务、营收过亿的工业互联网垂直领域的龙头企业。黑湖科技让超过50万名生产者的日常工作，在数据的指导下变得简单而高效。

收获了鲜花和掌声的周宇翔依然很拼。在过去半年，周宇翔还去了12

个工业城市，留下30张飞机票，24张高铁票，深度拜访了126家客户。他说：“和客户在一起，我找到了黑湖未来应该如何走的答案，并且我希望继续坚持下去。”

像这样的例子还有很多。29年前，上市公司起帆电缆在青浦刚成立时，创始人周桂华三兄弟骑着自行车送货，从青浦一直骑到金山。2011年起，起帆电缆搬迁至金山，进入快速增长期。通过10年艰苦努力，从2011年的600个工人，到如今4500位员工，产值也从20多亿元，增加到200多亿元，10年10倍大发展。如今，三兄弟依然初心不改，毫不懈怠。

几年前，我在上海偶遇前来参加中国科创企业投资宣介会的美国硅谷风险投资人乔·舍恩多尔夫，谈笑间突然他面露惊奇：“我想确认一下，我是在上海，而不是回到帕洛阿尔托（硅谷腹地）。”

毋庸置疑的是，中国经济在抗疫背景下“复苏、稳定、增长”，在产业创新升级与优化营商环境方面进步巨

大，投资也日益活跃。上海更是吸引高投资的“超级磁石”，近5年累计建设30多个100亿级以上、250多个10亿级以上项目，连续三年举办全球投资促进大会，累计签约项目690个，总投资约1.5万亿元。中小企业加快提升专业化能力，累计培育国家制造业单项冠军企业26家，国家专精特新“小巨人”企业262家，市级“专精特新”企业达到4942家。

2023上海全球投资促进大会，有超300家国内外企业机构、400多位重量级嘉宾参加。围绕“投资上海”主题，新的市级招商引资促进政策相关内容发布，为企业量身定制“政策套餐”，增强投资信心；围绕数字经济、绿色低碳、元宇宙、智能终端等四个新赛道新动能提出行动方案；瞄准未来健康、未来智能、未来能源、未来空间、未来材料等五个前沿领域，跟踪推进新兴产业，积极与重点领域企业对接洽谈，推动来沪投资，吸引大批高质量项目落地。

热谙全球供应链布局的麦肯锡全

球研究院（MGI）分析师苏珊·伦德指出，随着企业寻求提高服务和创新价值，简单追逐“最廉价劳动力”已不时兴，今后产业链高端将向“提供制度开放包容和支持技术创新的城市或城市群”集中，这正是投资的逻辑。德国报纸曾描绘汽车配件商埃孚深耕上海的故事，从几十年前简单的产品输出，到依托上海人才技术特点，实施联合开发，以联合技术与经验开拓中国乃至全球市场。对他们而言，汽车年销量2800万辆规模的中国不只是保证销售，也是新技术研发的主阵地，“中国市场与技术的双重价值，是无比重要的”。

时代呼唤广大民营企业家谱写新的创业史。当然，企业家“爱拼”的前提是，要让他们放心地去拼。今年全国两会上，习近平总书记指出，引导民营企业和民营企业家正确理解党中央关于“两个毫不动摇”“两个健康”的方针政策，消除顾虑，放下包袱，大胆发展。

和技术创新同等重要的，就是营商环境优化。近年来，上海推进政务

服务“一网通办”，实现全市公共资源集中统一管理，努力面向企业所有政务服务事项“进一网、能通办”——创业者新设公司，原先面对的诸多窗口归并为“一窗”；出口货物走一遍申报流程，时间压缩到30分钟……

前不久，市委书记陈吉宁会见美国桥水投资公司创始人瑞·达利欧时说，我们将更加主动对接高标准国际经贸规则，加快引领性改革，扩大制度型开放，为中外企业在沪发展营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。作为全球最大投资基金之一的负责人达利欧早在2019年，在时长30分钟的视频里有这样的旁白：“我为投资中国辩护，投资那里，就如同在工业革命中投资英国。你还犹豫什么？”

中国具有超大规模的市场需求，还有很多新领域新赛道有待开拓，蕴藏着巨大的发展机遇。艰难困苦，玉汝于成。在新时代新征程上，企业家一定能谱写出更加辉煌的创业史。

（来源：新民晚报）



全面禁行

记者从上海市交通委员会获悉，4月1日起上海市所有道路禁行国三柴油货运机动车，有关部门对国三柴油货运机动车进行联合执法检查。

■新华社 王鹏

夯实高质量发展的“信用基石”

■周人杰

市场经济是法治经济、信用经济，信用制度是社会主义市场经济体制的重要基础。近年来，我国社会信用体系建设取得了积极成效，信用法规制度有序推进，信用信息共享水平显著提高，统一社会信用代码基本实现全覆盖，信用承诺和告知承诺制广泛应用，信用贷款支撑中小微企业融资服务，全社会信用建设意识明显增强。充分发挥信用在社会治理和经济调控中的作用，一方面要构建诚信建设长效机制，提高法治化规范化水平，支撑“放管服”改革、改善全社会信用环境；另一方面要通过信用体系建设高质量发展，推动经济社会高质量发展，营造良好营商环境，促进国民经济循环高效畅通、加快构建新发展格局。

夯实信用基础，关键要靠制度使人不敢失信、不能失信，并尽快将行之有效的办法固定下来，完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制，抓紧贯彻到经济社会发展的方方面面，真正实现“守信收益，失信受罚；一处失信，处处受限”。

去年印发的《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》，已经给出了明确的方向指引和实施路径，强调不断完善

信用记录，强化信用约束，健全信用基础设施、创新信用监管等，重点优化进出口信用管理、完善流通分配等环节信用制度；加强各类主体信用建设，加强诚信文化建设，使诚实守信成为市场运行的价值导向和各类主体的自觉追求。同时对组织实施也提出坚持稳慎适度，要求根据失控行为性质和严重程度，采取轻重适度的惩戒措施，确保过罚相当。这些信用机制的健全完善，将会依法依规、准确适度强化社会信用体系建设质量。

诚实守信，是中华民族的传统美德，是安身立命的根本准则，也是市场经济的坚实基础，社会良序的运转基石，更是推动高质量发展的重要保障。努力在全社会倡导和培养诚实守信价值取向和行为规范，扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与国民经济体系各方面各环节深度融合，一定能形成社会信用体系建设高质量发展合力，营造出公平诚信的市场和社会环境，助力构建新发展格局。

（来源：人民日报）

弘扬诚信文化

加强党的创新理论武装

■李浩燃

代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记强调，“我们要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平”。

真理之火，点燃崇高理想。李大钊曾说：“人生最高之理想，在求达于真理。”革命理想高于天。当身陷牢狱之时，28岁的夏明翰坚贞不屈，给妻子写下家书：“坚持革命继吾志，誓将真理传人寰！”因为向往真理、追求真理、捍卫真理，一位位革命先驱、仁人志士“虽千万人吾往矣”“虽九死其犹未悔”。

真理之光，照亮奋进征程。犹记庆祝中国共产党成立100周年大会上，共青团员和少先队员代表集体致献词：“古老的中华大地诞生了中国共产党，播撒信仰的火种，点亮真理的强

光”。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，中国共产党人始终坚持真理、坚守理想，把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。一以贯之地坚持真理、修正错误，崇仰理想、坚定信念，是这个百年大党的魅力所在。

大道如砥，行者无疆。实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。马克思主义是科学真理，如燧石一般，受到的敲打越厉害，发射出的光辉就越灿烂。回首过往的奋斗路，无论是处于顺境还是逆境，我们党从未动摇对马克思主义的信仰。坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。

坚持以科学理论引领、用科学理论武装，是马克思主义政党永葆先进性纯洁性的根本保证，也是我们党的政治优势。进入新时代，党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见，正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，党才有力解决了影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。前进道路上，必须坚持学思用贯通、知行合一，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指

导实践、推动工作的强大力量。

大风泱泱，大潮滂滂。走过“雄关漫道真如铁”的昨天，奋进在“人间正道是沧桑”的今天，眺望“长风破浪会有时”的明天，强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进，我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。新征程上，增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程，我们就一定能谱写新的时代华章，创造新的历史伟业。

（来源：人民日报）

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想